
雨花区2018年度部门（单位）整体支出

绩效评价自评报告

一、部门概况 

（一）部门基本情况

1、职能职责

(1)、贯彻执行国家、省、市关于促进现代服务业发展的方针、政策和法律、法规，根据全区国民经济和年度计划以及有关配套政策，参与制定促进现代服务业发展的政策和措施。

(2)、综合研究现代服务业聚集区布局、现代服务业发展以及服务业重大项目推动等重大问题，提出相关对策和建议。

    (3)、负责全区现代服务业的综合协调工作，重点现代服务业企业的管理和服务工作，负责协调解决全区现代服务业企业在生产、经营等发展过程中遇到的困难和问题，为现代服务业发展营造良好的外部环境。

(4)、负责引进和培育以现代物流业、电子商务业、金融服务业、专业服务业、会展服务业、服务外包业等为代表的现代服务业企业；负责督促、指导各类楼宇的二次招商和闲置楼宇的招商工作，建立招商项目库，做好客商接待工作。

(5)、负责指导全区现代服务业和商务楼宇的规划布局、开发建设和发展环境优化，负责商务楼宇物业管理部门的指导和培育，组织进行培训，引导商务楼宇物业管理部门规范管理，提升商务楼宇档次和水平。

(6)、负责组织参与各级政府举办的现代服务业交流和合作活动，负责举办全区的各类现代服务业招商、推介和洽谈会。

(7)、负责全区现代服务业资源及发展情况的综合统计和信息发布。

(8)、承办区委、区政府和上级主管部门交办的其它事项。

2、人员情况

    现代服务办现有人员数9人，其中在职在编的5人，政府雇员4人。
部门整体支出管理及使用情况 

部门整体支出1072.44万元，主要用于现代服务业办业务工作经费，举办现代服务业专题活动，开展打造中部现代服务业管理中心相关活动，长沙市现代服务业综合试点项目资金扶持，开展相关商务楼宇物业管理测评及楼宇数据平台建设工作，推进服务业发展相关工作，全面深化改革各项调研工作经费。

基本支出

部门基本支出154.54万元，是指为保障单位机构运转、完成日常工作任务而发生的各项支出，包括基本工资、津贴补贴等人员经费以及办公费、印刷费、办公设备购置等日常公用经费。“三公”经费0万元，严格控制在标准范围内。

（二）专项支出 

（1）、专项资金安排落实、总投入等情况分析

专项资金财政拨款投入940.1万元，其中项目支出917.9万元，结余22.2万元。

    （2）、专项资金实际使用情况分析

    专项资金专款专用，引导专项资金202万元，国家服务业发展引导专项资金600万元，新增四上服务业单位奖励资金80万元全部拨入企业；综合考核奖励资金21万元结余21万元；业务工作经费35.9万元，用于现代服务业工作经费、服务业数据库系统升级、摸底、日常管理和维护等相关工作、全面深化改革工作。

2018结余22.2万元，其中数据库平台专项尾款1.2万元，综合考核奖励资金21万元。
三、部门专项组织实施情况 

（一）专项组织情况分析，主要包括项目招投标、调整、 竣工验收等情况。 

专项资金管理专款专用，专门制定现代服务业专项资金管理制度，并严格执行。

专项管理情况分析，主要包括项目管理制度建设、 日常检查监督管理等情况。 

服务业引导专项资金安排专人专项进行衔接管理，严格按政府采购要求及合同进行拨付，并联合纪委、财政局、审计局、街道进行专项检查监督管理。

资产管理情况 

根据财政国资科的要求，配备专人进行资产的管理，建立完

整的资产管理制度，按要求进行资产的配置和处理。

部门整体支出绩效情况

一是进一步优化了《雨花区现代服务业总体发展战略规划》，明确了雨花区现代服务业发展目标和路线图；二是制定了《雨花区服务业占比两年提升计划》，计划到2020年，全区实现服务业增加值突破1000亿元以上，占比超过70%；三是培育帮扶“互联网+”物流园等9个服务业重点项目，吉祥人寿保险股份有限公司等16家重点现代服务业企业，湖南商会大厦等11栋现代服务业重点楼宇；四是按照“一核两带五组团”布局，打造了一个省级现代服务业示范集聚群、两个市级现代服务业示范集聚区；五是整合楼宇资源，优化现代服务业数据库；六是精准走访帮扶，先后走访长沙广电、联通沃悦读、九州瑞通等重点服务业企业，帮助企业解决实际困难。
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