解读：长沙市雨花区人民政府办公室 关于印发长沙市雨花区软件和信息技术服务业三年行动计划（2020－2022年）的通知
发布日期：2020-05-21    来源：区工业和信息化局
一、总体目标
按照“扩大规模、提高品质、培育生态”原则，分步实施，有序推进。到2022年底，软件和信息技术服务业（以下简称软件业）营业收入力争达到120亿元，年均增长30%以上；企业数量达到3000家，从业人员达到3万人以上，新增承载空间30万平方米，软件著作权登记数7000件以上。
2020年（扩大规模）：营业收入力争达到60亿元；企业数量达到1500家，从业人员达到1.4万人以上；新增承载空间20万平方米，软件著作权登记数3000件以上。
[bookmark: _Hlk33341921]2021年（提高品质）：营业收入力争达到90亿元；企业数量达到2500家，从业人员达到2.4万人以上；新增承载空间5万平方米，软件著作权登记数5000件以上。
2022年（培育生态）：营业收入力争达到120亿元；企业数量达到3000家，从业人员达到3万人以上；新增承载空间5万平方米，软件著作权登记数7000件以上。
二、产业布局
构建“一带一基地”为主，物流商圈集聚区和小程序生态基地为辅的战略布局（详见附件）。
三、主要任务
（一）加快集约集聚发展计划
加快打造聚集区。充分发挥工业、商圈、高职院校等集聚资源优势，聚焦“一带一基地”，引导软件业企业及配套资源定向集聚，争取打造1个省级名园。加快物理空间建设和优化，加快工业软件及智能机器人装备产业基地等工业楼宇、厂房建设，盘活德思勤商圈、双塔国际、壹庄园等商业区低利用率楼宇资源，新增承载空间30万平方米，为产业后续发展预留储备空间。
培育“专精特新”。重点支持全区新能源汽车及零部件、人工智能及机器人领域企业结合自身特点，从专业化、精细化、特色化、新颖化四个方面选择一个或多个发展方向；引导1000家中小企业根据细分领域和核心业务，形成差异化竞争优势，构建独特的“专精特新”发展模式。支持成长性高、融资能力强的企业快速成长、做大做强做优，培育规模以上企业不少于100家。
引进领军企业。紧抓粤港澳大湾区发展机遇，发挥我区“高铁门户”优势，重点围绕园区“一主一特”，聚焦新能源汽车、工业软件、机器人软件、人工智能及大数据、可穿戴医疗设备等领域，依托国内外重大展会平台实施会展招商，重点引进三类500强阵营的IT企业、国家规划布局内重点软件企业、全国软件百强企业、中国互联网百强以及国内外上市软件企业等。
（二）促进行业应用发展计划
智慧雨花。支持软件业企业基于5G、物联网、区块链、移动互联网、人工智能、云计算、大数据、AR/VR、小程序等新兴技术开展产品研发和技术创新应用，支持全区工业、服务业企业与软件产业企业建立合作共赢关系，进一步提升全区企业智能化、数字化水平，围绕“智慧城建、智慧政务、智慧规划、智慧交通、智慧民生、智慧文旅、智慧医疗、智慧物流、智慧电力、智慧社区”等应用场景打造应用示范，推动“智慧雨花”建设。
大数据。深入推进大数据与实体经济融合，深化大数据在工业产品全生命期、产业链全流程各环节的应用，支持企业在装备制造、新能源汽车、电子信息等行业发展远程维护、质量诊断等在线增值服务；支持企业对生产线数据资源进行采集和分析，优化制造模式。支持建设大数据民生服务应用平台、健康医疗大数据中心等公共服务载体。
人工智能。依托工业互联网平台，加快工业人工智能服务平台应用技术、生产装备智能物联技术、智能传感技术等研究和应用，探索基于机器感知和认知的智能制造执行系统。实施“人工智能+”，重点围绕AI+工厂、AI+机器人、AI+景区、AI+社区、AI+园区等深度应用场景及应用示范项目。
5G应用创新。支持“5G+工业互联网”在工厂物联、设备远程运维、机器视觉检测、联网服务类机器人等场景应用试点示范。支持“5G+超高清视频”技术在高铁站、广场、体育馆等重要区域部署应用。
互联网+教育。支持职业院校与国际领先的互联网企业联合开展“互联网+”学院（专业）建设试点。支持有条件的企业建设在线智能教室、智能实验室、虚拟工厂等智能学习空间。支持举办“互联网+”大学生创新创业大赛，扶持教育信息化关键技术攻关项目和示范应用项目。
网络安全。鼓励开发密码安全芯片、嵌入式商用密码模块、加密硬件设备、加密软件等，推动网络安全产品在重点行业的示范应用。
区块链。支持构建食药安全区块链，实现食药安全溯源应用。鼓励金融机构与信用中介机构利用区块链与大数据技术，还原小微企业行为特征、风险画像、信用水平，形成贷款全流程智慧风控解决方案。
工业APP。支持面向高档数控机床和机器人、新能源汽车等优势产业，围绕研发设计、生产制造、运营维护和经营管理等关键业务环节提炼专业工业知识，进行软件化、模块化封装。鼓励制造企业剥离工业软件业务，新设专业工业APP企业。
（三）着力关键技术创新计划
共性关键技术攻关。支持优势重点软件企业建设国家、省或市级工程（技术）研究中心、重点实验室、工程实验室、企业技术中心等创新平台；支持校、企、科研机构合作建设联合实验室、工程中心和研发中心，围绕新一代信息技术开展共性关键技术研究。
核心技术与系统研发。重点围绕嵌入式软件、机器人操作系统发力，支持校、企、科研机构合作建设联合实验室、工程中心和研发中心。鼓励有实力的企业和机构围绕自主安全机器人操作系统做产业布局。依托长沙作为“PK体系”策源地和网络安全产业快速集聚发展的优势，支持软件企业研发适配PK、兼容鲲鹏的自主基础软件。
（四）持续完善公共服务计划
强化支撑体系。支持重点企业、高校、科研院所等在我区搭建、完善创新服务平台。支持5G基础设施、省级工业互联网平台、人工智能技术的公共数据资源库等项目建设，支持四大运营商进行IDC布局，发展高性能计算基础设施，建设数据中心。
聚焦招才育才。依托本地高等院校和职业技术院校形成基础软件应用教育品牌和优势，构筑长沙基础软件应用人才基地。用好“长沙人才新政22条”，着力强化人才配套服务，为软件人才提供人才公寓、产业园区配套住房等安居保障，为符合条件的高端软件人才提供住房、落户、配偶就业、子女入园入学、医疗、出入境和停居留便利等综合服务。对新引进经认定的国际顶尖人才、国家级产业领军人才、省市级产业领军人才给予奖励补贴。
优化服务供给。推动优势重点软件企业建设软件类科研创新平台，加速形成产业圈内的科研、设计、实验体系。引进工业软件服务机构，鼓励和支持行业协会、产业联盟、第三方机构、高校、科研院所等合作新设软件服务机构。
（五）聚焦品牌品质提升计划
注重品牌培育。鼓励全区具有自主品牌软件企业利用国内外资源和市场做大做强，拓宽海外营销渠道，带动品牌产品出口，打造软件名企30家。鼓励企业充分发挥细分领域行业优势，发扬工匠精神，提升产品质量，创建产品品牌，培育50项名品，提高产品市场竞争力。
保护知识产权。加强软件知识产权的保护，建立软件知识产权侵权案件会办机制，强化软件知识产权维权服务，鼓励软件企业申请发明专利、国内外软件著作权，切实保护知识产权权益。
鼓励标准建设。支持软件企业加强与国际国内标准化组织、学术和产业组织开展交流合作，加大国际、国家标准和行业应用的推广，鼓励园区企业主导参与制定工业软件细分行业标准。
营造产业氛围。依托互联网岳麓峰会、世界计算机大会、网络安全·智能制造大会等在长举办，加快与国际接轨，办好软件产业创新创业大赛、机器人创新大赛、海外创新人才长沙行等活动。
四、保障措施
（一）加强组织保障
成立雨花区软件产业发展推进领导小组，明确总体目标、发展重点和主要任务，制定实施办法和激励机制，统筹推进功能区布局、招商引资、企业培育、政策扶持、应用示范等重点工作。
（二）加大政策扶持
统筹安排工作资金，加强资金保障，奖励资金从区经济发展奖励资金中列支。
（三）健全人才机制
以“高素质、高学历、专业化、年轻化”为标准，坚持引进人才与本地培育两手抓。
（四）优化投融资环境
充分发挥财政资金的导向作用，建立软件业风险投资体系和金融体系，营造良好投融资环境。
长沙市雨花区工业和信息化局
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